

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590
A szerkesztésért és a kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIRLEK

B. l. kiadás 1954. december 5. 7 óra — perc

ORSZÁGSZERTE UNNEPELYES KERETEK KÖZÖTT ALAKULNAK MEG AZ ÚJ TANÁCSOK

8 Vid -cz/HM/HM -cz Bn 1954. december 5.

Az elmúlt napokban a községek százaiban tartották meg alakuló ülésüket az új tanácsok. Az alakuló tanácsulást mindenütt nagy készülődés előzte meg, a tömegszervezetek aktívái szépen feldíszítették a tanácsülés helyiségét s az úttörők, művészeti együttesek kultúr-műsorral köszöntötték az új tanácsokat.

Elnök Bán Ferenc, elnökhelyettes Vojnisek József...

A Győr-Sopron megyei Horvátkimle kulturtermét zsúfolásig megtöltötték a falu dolgozói az új tanács alakuló ülése alkalmával. Tomasics Pál körelnök megnyitó szavaiban a Hazafias Népfront nevében köszöntötte a tanácstagokat, ismertette az elmúlt négy év eredményeit. Ezután került sor a végrehajtóbizottsági tagok megválasztására, majd a vb tagok saját maguk közül megválasztották a funkcionáriusokat. A tanácstagok és az ülésen résztvevő dolgozók is nagy tapsal fogadták a bejelentést, hogy újra Bán Ferenc lett a végrehajtóbizottság elnöke. Bán Ferencet szeretik, becsülik a községben és tudják, hogy nagy része van neki az elmúlt évek eredményeiben. Elnökhelyettes Vojnisek József középparasztot választották. Vojnisek neve hallatára szintén feltört a taps és számosan mondták, hogy nála alkalmasabbat nem is lehetett volna találni. Az elődjével nem voltak megelégedve Horvátkimlén, de Vojnisek Józsefben biznak, hogy alkalmas lesz a feladatok elvégzésére.

Felszólalt a tanácsülésen Falu Ferenc járási tanácstag, a község plébánosa:

- Öröm volt hallani - mondotta, - hogy községünk minden választója emberként adta szavazatát a Hazafias Népfront jelöltséjére. A feladat most az, hogy a tanácstagok azonnal munkához lássanak és megvalósítsák a jelölőgyűléseken elhangzott javaslatokat.

A község dolgozói nagy megelégedéssel fogadták Falu Ferenc szavait, hiszen feladat van bőven Horvátkimlén is. Erről beszélgettek a végrehajtóbizottság tagjai közvetlen a gyűlés után. Bán Ferenc elnök elmondotta, hogy még a napokban hozzá kell fogni az állomásra vezető ut kijavításához, sürgősen meg kell javítani a közvilágítást és kulturothont kell létesíteni a faluban.

"Jobban kell dolgozni az új tanácsnak..."

Az alig 1000 lelkes Szabolcs megyei Nyiribronyban

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 2. kiadás

1954. december 5.

7 óra 05 perc

/Országszerte ünnepélyes keretek között.../ö Vid -cz/HM/HM -cz Bn

mintegy 250-en jelentek meg a tanács alakuló ülésén. Az ülés során számosan bíralták a régi tanács munkáját, s mindjárt javaslatokat is tettek a hibák kijavítására. H. Bagoly István és Kiss Mihály elmondották, hogy az új tanácsnak és vezetőinek jobban kell dolgozniuk az eddiginél. Fontos feladatuk, hogy a község lakóit az állam iránti kötelességeik teljesítésére neveljék. Az elmúlt hónapokban még a végrehajtóbizottsági tagok között is számosan voltak olyanok, akik nem tartották szívügyüknek ezt a kérdést. Az állandó bizottságok sem működtek megfelelően. A pénzügyi állandóbizottság például az utóbbi hónapokban már csak papíron volt meg, de a gyakorlatban semmit sem tett.

A felszólalások után megválasztották a végrehajtóbizottságot. A végrehajtóbizottság elnöke ismét Szőke Gyula, titkára pedig Petro Albert lett, akik eddigi munkájukkal bebizonyították, hogy alkalmasak a község vezetésére.

Zöldövezetet létesítenek
Zircen

A Veszprém megyei Zirc községben az alakuló ülés előtt kiosztották a tanácstagok között a helyi népfrentbizottság akcióprogramját, amely számos javaslatot tartalmaz a tanács munkájához. Az ülésen több sürgősen megvalósítandó feladatot még is beszéltek. Elhatározták, hogy zöldövezetet létesítenek a bányászközség lakossága ellátásának megjavítására, kibővítik a piacteret s új tejboltot nyitnak. Több tanácstag javaslata alapján elhatározták, hogy kibővítik a közvilágítást a községhez tartozó Aklipusztán.

Népes tanácsülések

Az ugyancsak Veszprém megyei Egyházaskeszőn több mint 200-an vettek részt a 26 tagú tanács alakuló ülésén. Többen felvették a kívülállók közül is és társadalmi munkát vállaltak az új tanács egyik tervének megvalósításához: a kulturotthon kibővítéséhez. Akaliban is hasonló módon nyilvánult meg, hogy a község lakossága kész szívvel-lélekkel támogatni a tanács munkáját: elhatározták, hogy az állami támogatás mellett a maguk munkájával is résztvesznek a strand bővítésében és a Balaton-parti utak fásításában. A kertai tanácsülésen sok szó esett a tanács és a község két termelőszövetkezete közötti együttműködésről. Az új tanács egyik legfontosabb feladatának tartja a termelőszövetkezetek erősítését, segítését. Közeli tervükben szerepel is a falu és a "Vörös Csillag" tsz közötti bekötőút megépítése. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 3. kiadás

1954. december 5.

7 óra 10 perc

TÖMEGKULTURÁLIS ÉLETONK HIREI

ö Vid -cz/HM/HM -cz Bn 1954. december 5.

Móricz Zsigmondról nevezik
el az ócsényi kulturotthon

Csaknem 100.000 forintos költséggel most fejezték be az ócsényi kulturotthon átalakítását és ezzel elkészült Tolna megye első tájjellegű kulturotthona. Az otthont sárközi himzésekkel és szöttekkel díszítették. A felszabadulás előtti esztendőkből Móricz Zsigmond sokat járt Sárköz falvaiban, gyakran megfordult Ócsényben is és a községben még ma is számos olyan ember él, aki személyes ismerőse volt a nagy magyar írónak. Az ócsényiek ezért úgy döntöttek, hogy kulturotthonukat Móricz Zsigmondról nevezik el. Tolna megye első tájjellegű kulturotthonát december 13-án avatják fel.

Harminc magyar-szovjet barátsági kör működik Debrecenben

Debrecenben a Magyar-Szovjet Társaság városi szervezete néhány héttel ezelőtt kezdte meg a magyar-szovjet barátsági körök alakítását. Ma már 30 ilyen barátsági kör működik a városban, és számos dolgozó hallgatja rendszeresen a Szovjetunió földrajzárol, irodalomról, történelméről és más kérdésekről elhangzó előadásokat. Ebben a hónapban még 20 barátsági kör alakítását tervezik a városban.

A Hazafias Népfront Veszprém megyei bizottsága ankétot rendez az ifjúság nevelésére

A Hazafias Népfront Veszprém megyei bizottsága a Társadalom és Természettudományi Ismeretterjesztő Társulat megyei szervezetével, a DISZ és az MNDSZ megyei bizottságával közösen december 19-én ankétot rendez "A társadalom szerepe az ifjúság nevelésében" címmel. Az ankét előadoja: Bereczky Endre Kossuth-díjas, a veszprémi vegyipari egyetem tanára.

Csaknem 200.000 kiránduló kereste fel az idén Heves megyét

Az "Ismerd meg hazádat" mozgalom keretében ebben az évben az ország különböző részéből csaknem 200.000 kiránduló fordult

TL folyt.köv.

MTI BELFOLDI HIREK

B. 4. kiadás

1954. december 5.

7 óra 15 perc

/Tömegkulturális életünk hirei .. folyt./ ö Vid -cz/HM/HM -cz En

meg Heves megyében, ismerkedett meg a megye gyönyörű tájaival, a Mátrával és a Bükkaléval. Különösen vonzotta a látogatókat Eger. A város három muzeumát több mint 110.000-en keresték fel ebben az esztendőben. A Bükk hegység, valamint a Mátra festői szépségű vidékeire 45 IBUSZ vonat 36.000 látogatót szállított. Számos iskolai csoport is felkereste Egert és környékét.

Színjászó tanfolyam indul
Mátészalkán

A mátészalkai Zalka Máté járási kulturházban december 6-án három hónapos színjászó tanfolyam indul. A tanfolyam vezetésére Nagy Bélát, a Csokonai Színház mátészalkai születésű művészt kérték fel, aki örömmel vállalta a feladatot. A tanításban közreműködik még Tomai Alajos és Csuka József magyar szakos tanár is.

Képzőművészeti szakosztály
alakult az MSZT kecskeméti
városi szervezetében

A Magyar Szovjet Társaság kecskeméti városi szervezetében mintegy 20 helyi művész részvételével képzőművészeti szakosztály alakult. A szakosztály alakuló ülésén tervbevették, hogy az MSZT támogatásával helyreállítják a kecskeméti művésztelepet.

Félév alatt 1.500 irodalmi mű
érkezett az Írószövetség szegedi csoportja lektorátusához

Az Írószövetség szegedi csoportja lektorátusához az elmúlt félévben mintegy 1.500 irodalmi mű érkezett. A művek elbírálásában, a fiatal írók nevelésében nagy segítséget nyújtanak a szegedi Tudományegyetem és a főiskola tanárai, akik rendszeresen résztvesznek a "Tiszatáj" egyes számainak kritikai megvitatásában is. Az Írószövetség szegedi csoportja úgy tervezi, hogy 1955-ben több szegedi író művét kiadja könyv alakban.

Megyei muzeummá alakítják át
a tatabányai városi muzeumot

augusztus elején nyílt meg Tatabányán az Öregvárban a város muzeuma, egyelőre egy kiállító teremben. A kiállítást eddig havonta átlag 1.200 látogató kereste fel. A napokban a muzeum rendelkezésére bocsátották az Öregvár valamennyi helyiségét és már meg is

TL /folyt.köv./

B. 5. kiadás

1954. december 5.

7 óra 20 perc

/Tömegkulturális életünk hirei.. 2./folyt./ö Vid -cz/HM/HM -cz Bn

kezdték a múzeum anyagának átrendezését. Az átrendezés során a vár földszintjén helyezik el a múzeum kőtárát, valamint az Óregvárra vonatkozó képeket, metszeteket, festményeket, dokumentumokat. Az emeleten Komárom megye ipari emlékeiből rendeznek kiállítást. A megyei múzeummá átalakított, újjárendezett intézményt márciusban, Tata felszabadulásának 10-ik évfordulóján avatják fel. /MTI/

- . -

108 SZÁZALEKRA TELJESÍTETTE NOVEMBERI TERVÉT A MÁV KITÉRŐGYÁRTÓ ÜZEMI VÁLLALAT

i VT/Fd/HM Vg P.

1954. december 5.

Fél esztendővel ezelőtt vette át a MÁV a kohó- és gépipari minisztériumtól a gyöngyösi kitérő- és váltógyárat. Az üzem azóta új nevet kapott: MÁV Kitérőgyártó Üzemi Vállalatnak nevezték el. A MÁV új üzemében a nyártól fokozódott a munka lendülete és egyenletesen emelkedett a tervteljesítés. Novembert például 108 százalékos eredménnyel zárták.

Az év elejétől júniusig 350, az utolsó hat hónapban pedig már mintegy 500 kitérő készült el az üzemben. Az idén megkezdték a korszerű, forgalombiztosabb, ugynevezett rugalmas váltók sorozatgyártását is. Ezek a váltók tartósabbak, szerkezetiileg egyszerűbbek a régikénél és fenntartásuk is olcsóbb. Az újfajta váltók gyártásánál nehézséget és időkiesést okozott, hogy a két darabból álló csucssínket hegesztésre Budapestre kellett küldeni, mert a gyár nem rendelkezett az ehhez szükséges különleges sinhegesztőgéppel.

Jövőre - mintegy ötmillió forintos beruházással - a gyárat új sinhegesztő üzemrészszel bővítik. Így lehetővé válik, hogy a csucssínek készítésének valamennyi munkafolyamatát az üzemben végezzék el, ami jelentősen emeli majd a termelékenységet. /MTI/

- . -

ISMET KAPHATÓ TURISTA-TÉRKÉP

i KL/Szb/HM Vg P.

1954. december 5.

A Turistaházakat kezelő Vállalat Lenin köruti irodájában többszínnyomásos turistatérképek árusítását kezdték meg. A térképek megjelölik a turista utakat, emlékműveket, forrásokat és a menedékházak helyét. Egyelőre a Pilis és a Börzsöny vidékéről készült ilyen térkép, rövidesen megjelenik azonban a Bükk vidékének turistatérképe is. Az OTSB a jövőben folytatja a térképek kiadását. /MTI/

- . -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás 1954. december 5. 7 óra 25 perc

A LETENYEI JÁRÁS TERMELŐSZÖVETKEZETEI TULTELJESITETTÉK SILOZÁSI TERVÜKET

Vid R /Szné No Bn 1954. december 5.

Zala megye termelőszövetkezetei közül a letenyei járásbeliek érték el a legjobb silozási eredményt. A járás termelőszövetkezetei 110.7 százalékra teljesítették silozási tervüket.

21 termelőszövetkezet közül a becsenlyi "Rákosi" tsz tagsága készítette a legtöbb silótakarmányt, az előirányzott 500 helyett 1140 köbmétert. A termelőszövetkezet állatgondozói már most is - vöröshere és csalamádé silót - etetnek a szarvasmarhákkal.

A letenyei járás termelőszövetkezetei összesen 5534 köbméter silótakarmányt készítettek. /MTI/

--

61 HOLDAS CSEMETEKERTET TELEPITENEK A ZALASZENTGRÓTI ÁLLAMI GAZDASÁGBAN

Vid R /Szné No Bn 1954. december 5.

A zalaszentgróti állami gazdaság gógánfai üzeme-
gésében a napokban 61 holdas csemetekert telepítését kezdték meg. Ez lesz Veszprém megye legnagyobb csemetekertje, amely elsősorban Veszprém és Zala állami gazdaságainak, termelőszövetkezeteinek és egyénileg dolgozó parasztjainak szállítja majd a fiatal, 2-3 éves szilva-, gesztenye-, alma-, dió és cseresznye fákat.

A kert talaját a telepítés előtt Sztálinyec után vontatott előhántos altalajművelő ekével forgatták meg, mintegy 70-80 centiméter mélységben. A szántással egyidőben holdanként 300 mázsányi istállótrágyát, négy mázsa szuperfoszfátot és négy mázsa káli műtrágyát szántottak alá. A fogasolt, majd hengerelt talajban egy méter sor, és 25 centiméter tőtávolságra kezdték meg az egyéves vadcsemeték kiültetését.

A gógánfai csemetekert telepítéséhez szükséges egy-
millió vadlány csemetét az alsótekeresi faiskola dolgozói szállították. /MTI/

--

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás 1954. december 5. 7 óra 30 perc

A TERMELÉSI BIZOTTSÁGOK JAVASLATÁRA ÖNTÖZŐCSATORNÁKAT ÉPÍTENEK
NÉGY VESZPRÉM MEGYEI KÖZSÉG HATÁRÁBAN

vid R/B/PE No Bn 1954. december 5.
Veszprém megyében a vilonyai, papkeszi, litéri és a királyszentistváni termelési bizottság tagjai elhatározták, hogy öntözéssel javítják egymás mellett fekvő, gyenge szénatermést hozó rétjeiket. Erre megvan a lehetőség, mert a bővizű Séd patak rétjeiken folyik keresztül.

A termelési bizottságok közös kérésükkel a megyei tanácshoz fordultak, amely kívánságukat a Vizügyi Igazgatósághoz továbbította. Az igazgatóság szakemberei kidolgozták az öntözési terveket és néhány nappal ezelőtt megkezdték az egy kilométer hosszú főcsatorna építését.

A főcsatornából a dolgozó parasztek fogatos ekével annyi mellékágot húzhatnak, amennyi rétjeik elárasztásához szükséges. A most épülő főcsatornából jövőre háromszáz holdnyi rétet öntözhetnek a vilonyai, papkeszi és litéri dolgozó parasztek. A falvakban úgy számítják, hogy az öntözött rétekről az eddigi négy-öt mázsa helyett jövőre holdankint huszonöt-harminc mázsa termés is betakaríthatnak.

Királyszentistván határában jövőre kezdik meg a csatorna építését, s ezzel újabb háromszáz hold rétet javítanak meg.

/MTI/

SERTÉSBEADÁSRA TÁRSULT 37 HAJDUNÁNÁSI DOLGOZÓ PARASZT

vid R/B/PE No Bn 1954. december 5.
Néhány napja jelent meg a begyűjtési miniszter rendelkezése a hátrálékok rendezésének megkönnyítéséről, s több helyen máris jelentékenyen meggyorsult a beadás.

Hajdunánáson, a nagy hajdusági városban két héttel ezelőtt még több mint 1300 hátrálékos volt, azóta ez a szám 900-ra csökkent. A hét utolsó napjaiban 169 hajdunánási gazda teljesítette más terménnyel hátrálékát. Furkó Margit 15 holdas, aki 5 és fél mázsa kukoricával tartozott, napraforgóval tett eleget kötelezettségének.

Hajdunánásonprömmel fogadták a dolgozó parasztek, hogy a sertésbeadás teljesítésére ismét lehet társulni. Az elmúlt napokban 37 egy-nyolc gazda fogott össze, hogy rendezze sertésbeadását. /MTI/

11

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 8. kiadás 1954. december 5. 7 óra 35 perc

VÁROSI ÉS JÁRÁSI NÉPFRONT-BIZOTTSÁGI ELNÖKÖK ÉRTEKEZLETE
SZOMBATHELYEN

vid -cz/PE Bn

1954. december 5.

A Hazafias Népfront Vas megyei városi és járási bizottságainak elnökei szombaton értekezletet tartottak Szombathelyen. Az értekezleten Madlo István, a Hazafias Népfront Vas megyei bizottságának titkára ismertette a népfront-bizottságok eddig elért eredményeit, majd a járási népfront-bizottsági elnökök számoltak be végzett munkájukról.

Wilhelm Béla, a közzei textilművek főmérnöke Kőszeg város Népfront-bizottságának elnöke, hangsúlyozta, hogy a népfront-mozgalom iránt napról napra nagyobb a bizalom.

- A dolgozó tömege, a tömészervezetekre támaszkodva máris értünk el szép eredményeket - mondotta. - A népfront-bizottság kezdeményezésére nyílt meg például Kőszegen a zeneiskola, amely nagymértékben hozzájárul majd a város kultúrszínvonalának emeléséhez.

Felhívta a figyelmet Wilhelm Béla arra, hogy elsőrendű feladatnak tekintsék a népfront-bizottságok az erők összefogását, működjenek szorosan együtt a tömészervezetekkel, mert munkájuk csak így lehet eredményes.

Papp István, a sárvári járás népfront-bizottságának elnöke elmondotta, hogy az ifjúság helyes nevelése elsőrendű kötelessége a népfront-bizottságoknak. Ennek érdekében a járási székhelyen és a járás községeiben "ifjúsági tanácsokat" hoznak létre, amelyek segítik a fiatalok nevelését, lehetővé teszik az ifjúság sokrétű foglalkoztatását, szórakozását.

Horváth Lajos a vasvári járási népfront-bizottság elnöke a községi akcióprogramokkal foglalkozott. Rámutatott, hogy a sok helyes kezdeményezés mellett előfordulnak hibák is. Néhol olyan célkitűzéseket állítottak programba, amelyek megvalósítása egyelőre nem lehetséges, több községben pedig olyan építkezésekre tettek "vállalást" az akcióprogramban, amelyek megvalósítása költségvetésileg már biztosítva van. Elmondotta ezután Horváth Lajos, hogy a járási akcióprogram megvalósítása érdekében a járási elnökség ütemtervet dolgozott ki. Az ütemtervek betartásáért az elnökség tagjai felelősek.

/folvt. Köv./ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás 1954. december 5. 7 óra 40 perc

/Városi és járási. . . folyt./ vid -cz/PE Bn

Szakonyi József, a szombathelyi járási népfrent-bizottság elnöke arról beszélt, hogy a dolgozók mindenütt nagy lelkesedéssel veszik ki részüket társadalmi munkával a népfrent célkitűzéseinek megvalósításáért. Buk közösségben például a közvilágítást bővítették társadalmi munkával. Az új tüzelőszekérház építéséhez a közösség dolgozói eddig 35.000 téglát, 56 köbméter homokot szállítottak ugyancsak társadalmi munkával.

A járási elnökök többsége hiányolta, hogy nem kaptak megfelelő támogatást munkájukhoz a megyei népfrent-bizottságtól. Végül az értekezlet résztvevői megállapították, hogy a megbeszélés hasznos tapasztalatsere volt. /MTI/

- - - -

GAZDAKÖRT AVATTAK A JÁSZKISÉRI TANYAVILÁGBAN

vid R/B/PE No Bn

1954. december 5.

A Jászkisér/Hajnali tanyai iskolában a napokban negyven egyénileg gazdálkodó dolgozó paraszt ült össze, hogy felavassa az új gazdakört.

Az avató ünnepségen, ahol Molnár András 16 holdas közép-parasztot választották meg elnöknek, a tagok megbeszéltek, hogy társadalmi munkával megszüntetik a Hajnali tanyai iskolát. Elhatározták azt is, hogy a délután tanuló gyermekek számára az iskolában váróhelyiséget építenek. /MTI/

- - - -

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 10. kiadás

1954 december 5.

15 óra / perc

IDŐJÁRÁSI JELENTÉS

& Szl P A Meteorológiai Intézet jelenti december 5-en, vasárnap délben:

Többfelé eső

Szárazföldünk középső részei fölé bonyoluló cnyhe-óceáni lértömegek Németországban, Lengyelországban, a Cseh- és Lát-pátmedencében, valamint Ausztriában sokfelé esőket okoznak. Hazánkban szombaton a déli és keleti negyékben többhelyen volt kisebb eső. A hőmérséklet napközben nyugaton és délen 7-11, Sopronban 15, keleten azonban csak 5-8 fokig emelkedett. Ma hajnalban a nyugati határ-szélen mínusz 1, plusz 2, máshol általában 1-4 fokig hűlt le a levegő. Budapesten szombaton a hőmérséklet napi középértéke 5,8 fokkal, a légnyomás napi középértéke 11,7 mm-rel magasabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapesten vasárnap 12 órakor a hőmérséklet 7 C fű, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 mm, mérsékelt szélirányzatu.

Várható időjárás hétfő estig: Ma erősen felhős idő, holnap változó felhőzet, többfelé eső. Mérsékelt délnyugati-nyugati, később élénkebb északnyugati szél. A Dunántúlon cnyene éjszakai fagyok. Nappal az évszakához képest cnyhe idő.

Várható **legalsosnyabb** hőmérséklet ma éjjel nyugaton mínusz 2, plusz 1, máshol 2-5 fok. Legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn: 3-8 fok között.

A fűtés alapjául szolgáló várható középhőmérséklet 4-9 fok között. /MTI/

- . -

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 11 kiadás

1954. december 5.

15 óra 30 perc

MAGYAR DOLGOZÓK A MOSZKVAI ÉRTEKEZLET DEKLARÁCIÓJÁRÓL

Ü KC/PE P

1954. december 5.

A magyar dolgozók továbbra is nagy érdeklődéssel tanulmányozzák a moszkvai értekezlet deklarációját s egyöntetűen állást foglalnak a békeszerető európai államok kormányainak nyilatkozata mellett.

Im

Bihari Andor

a Szocialista Munka hőse -
a Budapesti Oxigéngyár igazgatója a következőket mondotta:

- A moszkvai értekezletnek a békét védelmező és a nemzetközi feszültség enyhítését szolgáló politikája minden nép együttérzésére és támogatására számíthat. Különösen mi magyarok tudjuk azt nagyon jól, hogy mit jelent a német militarizmus. Volt részünk belőle. A múlt világháború megmutatta, hogy mire képes a német Wehrmacht. Zorban volt megismerni. 1944-ben, amikor a német légerekben különféle nemzetiségű politikai foglyokkal voltam együtt, láttam, hogyan pusztultak el naponként kínos halállal ezren és ezren. A légerben, ahol voltam, Franciaországból, Hollandiából és Belgiumból is elhurcoltak foglyokat. Ahogyan én nem felejtettem el, amit akkor átéltem, nem felejtették el azok a francia, belga és holland dolgozók sem, akik csodálatosképpen életben maradtak. Hiszem: mindent elkövetnek majd a német militarizmus felélesztése, egy újabb borzalmas háború ellen. Nekünk magyaroknak, akiknek a Szovjetunió hozta fel a felszabadulást és mutatta meg a szocializmus utját, különösen drága az életünk, a békénk. Keresztülmentünk a Horthy-rendszer minden nyomoruságát. Azóta nagyon fordult a világ! Ma minden dolgozónak megvan a lehetősége, hogy képességeit, tudását az ország javára, a nép hasznára értékesíthesse. Mint a IV. kerületi népfront-bizottság elnöke, látom, tapasztalatom azt a lelkesedést, amellyel terveink megvalósítására, az ifjúság nevelésére, az értelmiség összefogására kerületünk utcáinak, parkjainak rendezésére készülődnek a dolgozók. Ezt akarjuk: a szép, boldog munkás életet, nem pedig háborút.

Alkalmam

A pécsi pedagógiai főiskolán

A pécsi pedagógiai főiskola békebizottsága elhatározta, hogy a nagyjelentőségű moszkvai nyilatkozatot a főiskola tanári és hallgatói béke-beszélgetéseken vitatják meg. Csaba László, a földrajzi tanszék tanársegéde, aki a városi békebizottságnak is tevékeny tagja, így foglalta össze véleményét:

/folyt. köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 12. kiadás

1954. december 5.

11 óra / perc

/Magyar dolgozók. 1. folyt./

- A moszkvai értekezletről kiadott nyilatkozat a nemzetközi békemozgalom és a népek együttműködésének olyan hatalmas dokumentuma, amely nemzetünk minden egyes tagját még jobban ösztönzi a béke építő munkára. Erre serkent bennünket, pedagógusokat is, hiszen a mi munkánk nyomán ismeri meg a felnövő generáció szülőföldjét, az egész világot, az emberiség kulturájának kincsait, a tudomány nagyszerű eredményeit. A továbbiak során ezért még többet akarunk tenni, hogy a főiskoláról olyan pedagógusok kerüljenek ki, akik béke-re, munkás, boldog életre nevelik a fiatalokat.

Egy agronomus a deklarációról

- Kovács Géza, a Veszprém megyei szabadság-pusztai állami gazdaság főagronomusa így látja a moszkvai határozatokat:

- A háború gondolata bennem is fájdalmas emlékeket ébreszt. Tíz évvel ezelőtt egy nagy gazdaságban dolgoztam, s szüntelenül voltam, hogyan rabolják ki a gazdaságot a német fasiszták. Az uradalmi eszelőség utolsó falat kenyerét is magukkal vitték a tőlem szobám butorát rabolták el.

- Azóta nagyon haladt a világ. Az én két fiam is a béke-ért dolgozik. Egyikük Tiszalökön építészmérnök, a másik biológus. Én itt, Szabadságpusztán tevékenykedem a többi ternoért. Megítélhető, hogy szívvél-lélekkel támogatom azokat a kományokat, amelyek a német revans-szellem feléledésének, Nyugat-Németország felfegyverzésének megakadályozásán, Európa biztonságának megtartásán fáradoznak.

Amit Moszkvában határoztak, az a dolgozó embermilliók véleménye

Márton Mátyás a dióseyőri Martin Acélmű kétszeres sztrákovista, munkaérdemrendes acélyártója, a kemencesor üzemvezetője a következőben foglalta össze a moszkvai határozatokról alkotott véleményét:

- Amit Moszkvában határoztak, ami ott elhangzott, az nem csak a diplomaták szava volt, hanem a dolgozó embermilliók véleménye. Megértéshez nem kell ismerni a diplomácia szótárát.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás 1954. december 5. 16 óra 10 perc

/Magyar dolgozók. . . 2.folyt./ ö Im/Szné/PE KC P

- Amikor 1944 decemberében új élet virradt ránk Miskolcon, nem egyszer 56 órát is dolgoztam egyhuzamban. A moszkvai határozatok sikeréért, a béke ügyéért újból készek leszünk a legnagyobb erőfeszítésekre is. Novemberben terven felül több mint 1600 tonna acélt gyártottunk. Ha a béke ügyé ügy kívánja, még keményebben fogjuk rón a munka végét, mert tudjuk, mi a . . . : martinászok is, hogy a moszkvai határozatoknak a lebiztosabb aranyfedezete a jól végzett munka. Szívesen dolgozunk, hiszen magunkért tesszük, jövőnkért, gyermekeinkért, a békéért. /MTI/

A NAGYLENGYELI OLJIBÁNYÁSZOK SZOMBATON ESTE TELJESITETTÉK ÉVES TERVÜKET

vid PE P

1954. december 5.

A zala-olajbányászok kimagasló tervteljesítéssel köszöntötték a tanácsválasztásokat, a választások után pedig még fokozódott az olajbányászok munkakedve, versenyelendülete. Ennek eredményeként szombaton este nyolc órakor győzelmi hír szállt szájról-szájra a nagylengyeli olajmunkásokon: 27 nappal az év vére előtt teljesítették éves tervüket. /MTI/

/Ennek

BÉKEGYÜLÉS KISVÁRDÁN

vid PE P

1954. december 5.

Szombaton este Kisvárdán az Ady Endre járási kulturotthonban ünnepi békegyűlésre jöttek össze a község lakói. Itt voltak a többi között a Vulkán Gépgyár dolgozói; az "Új Élet" tsz tagjai, egyénileg dolgozó parasztok és a község értelmiségi dolgozói.

A kisvárdai dolgozók szeretettel, örömmel üdvözölték a békegyűlés előadóit, Kelenen Zoltánót, az Országos Béketanács tagját, aki legutóbbi bulgáriai utjáról mondott el érdekes élményeket. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás

1954. december 5.

16 óra 15 perc

CUKRÁSZIPARI KIÁLLITÁS NYILT

t KL/Szl/PE P

Vasárnap a XX. és a XXI. kerületi Vendéglátóipari Vá-
lalat a pesterzsébeti Aranycsillag Étteremben cukrászipari kiállit-
tást rendezett. Több mint tizennégyezer sütemény között válogathat-
tak a látogatók és a vásárlók. A környék dolgozói örömmel fogadták
a kiállitást, ahol bejelentették, hogy a bemutatott készítményeket
a jövőben rendszeresen árúsítják majd. A kiállításnak már az első
órákban többszáz látogatója és vásárlója volt. /MTI/

ÖTVEN RAJZTANÁR KÉPKIÁLLITÁSA A PEDAGÓGUSOK SZAKSZERVEZETE
KULTURÓTHONÁBAN

t Tom/HM/PE Li P

Szombaton este ünnepélyes keretek között nyitották meg a
Pedagógusok Szakszervezete Központi Kulturóthona képzőművészeti
studiojának állandó kiállítását. A studio másfél éve működik, ter-
sajai rajztanárok. Mintegy száz grafika, akvarell, rézkarc, fanet-
szet és olajfestmény szerepel az állandó kiállításban.

A kiállítás eredményeiben nagy része van Dománovszky Endre Kossuth-
díjas festőművésznek, a studio vezetőjének, aki lelkesen és behat-
talan foglalkozott a pedagógus-képzőművészekkel.

Az ünnepélyes megnyitón a Pedagógusok Szakszervezetének
zene- és ének-kara részvételével színvonalas műsor volt. /MTI/

MEGYEI KÉPZŐMŰVÉSZETI ÉS NÉPMŰVÉSZETI KIÁLLITÁS NYILT
VESZPRÉMBEN

vid PE P

Vasárnap délelőtt ünnepélyesen megnyitották Veszprém-
ben a megye képzőművészeinek és népművészeinek kiállítását. A képző-
művészeti kiállitáson 30 művész több mint 60 alkotásával vesz részt.
A kiállitók között van a többi között a fővárosi kiállításokról
is ismert Nagy Gyula várpalotai és Mikus Gyula keszthelyi festő-
művész.

/folyt. köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R L E K

B 15. kiadás

1954. december 5.

16 óra 50 perc

/Megyei képzőművészeti. . . folyt./ vid PE P

A népművészeti kiállításokon különösen nagy érdeklődést keltettek Tóth József aklipusztai faragó pásztor és Siklósi András városi polotai bányász-népművész munkái, valamint két halimbai parasztnő asszony: Vajai Józsefné és Vajai Andrásné új népművészeti és népszületését jelző anyaszobrai. /MTI/

- - - - -

FELVATTÁK A PÉCSI UTTÖRŐ HÁZAT

vid PE P

1954. december 5.

Vasárnap adta át Pécssett Asztalos Ferenc, a városi tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese az uttörőknek a város dolgozóinak ajándékát: az új uttörőházat.

A város egyik legszebb épületében berendezett, 15 helyiségből álló otthoni ünnepi külső ékek között vették birtokukba a pécsi uttörők. A pécsszabolcsi bányászlakótelep harminc tagu uttörő fuvószzenekarának műsora után megkoszorúzták az előcsarnokban helyezett márvány táblát, amelyet a szocialista eszméért mártirhalált halt 13 pécsi bányász emlékére állítottak. Porthy Jánosné, pécsi bányászasszony, az egyik mártir özverye ezekkel a szavakkal üdvözölte a gyermekeket:

- Soha ne térjetelek arról az igaz utról, amelyért ők életüket adták a hazának!

Az uttörőház új lakói meghatottan tettek fogadalmat, hogy igyekeznek méltók lenni a szabadságért meghalt bányászhoz.

Az ünnepség résztvevői ezután megtekintették a szakköri helyiségeket; délután pedig az uttörőház filmvetítőjének első előadásában gyönyörködtek a pécsi uttörők. /MTI/

Uy

- - - - -

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 16. kiadás

1954. december 5.

16 óra perc

BEFEJEZTE TANÁCSKOZÁSÁT AZ ORSZÁGOS MAGYAR Bányászati és Kohászati
EGYESÜLET 56. KÖZGYŰLÉSE

t Hbj/Szl/PE P

1954. december 5.

Az Országos Magyar Bányászati és Kohászati Egyesület 56. közgyűlésének első napján megvitatta a bányászati és kohászati felsőoktatás kérdéseit és sor került a szakmai előadásokra.

A második napi, vasárnapi tanácskozást Czottner Sándor szénbányászati miniszter nyitotta meg. A megnyitó után Bocsányi János főtitkári beszámolóját tartotta meg. Kifejtette, hogy az utóbbi években fellendült az egyesületi élet, ma már nyolc vidéki csoport működik. A szakmai továbbképzéshez nagy segítséget nyújtanak a "Bányászati Lapok" és a "Kohászati Lapok", amelyek hasábjain számos megjelentőségi tudományos értékezés jelent meg.

A főtitkári beszámolót vita követte. Számos felszólalás után a közgyűlés elhatározta: kéri a pártot és a kormányt, hogy a bányászati és kohászati felsőoktatás mielőbb megnyugtató megoldást nyerjen. Ezután az egyesületi érme kiosztására került sor. A Wahlner Aladár emlékérem: a közgyűlés "Feszültségelosztás a föld alatt" című munkájáért dr. Zombó János Koszuth-díjas egyetemi tanárnak adományozta. Ez az értékezés - állapította meg a referátum - az utóbbi idők legkiemelkedőbb bányászati irodalmi alkotása, jelentősége túlnő határainkon. A Mikovinyi Sámuel emlékéremet Szeloss László kohómérnök kapta az Ozdi Kohászati Üzemek felszabadulás utáni műszaki szervezéséért és a Sztálin Vasmű üzemi szervezéséért. Zorkóczi Sámuel emlékéremet kapott Vajk Péter kohómérnök, az egyesületben végzett munkájáért, továbbá a "Kohászati Lapok" szerkesztéséért.

A közgyűlés ezután elhatározta: javaslatot fogadott el, amelyben az egyesület - a vágathajtások és a frontfejtések teljesítményének emelése érdekében - felkéri a szénbányászati minisztériumot több fontos műszaki intézkedésre. A többi között arra, hogy a vágatok rendbáhozatalára az eddiginél nagyobb gondot fordítsanak, legalább hetven méter homlokszélességű frontfejtések kialakítására törekedjenek, s biztosítsa a minisztérium a kis- és nagyépesítésű további fejlesztését. Az olajbányászati szakosztály kérésére a közgyűlést állást foglalt emellett, hogy ipari kormányzatunk az olajbányászati iparágat - az összes többi bányászati iparággal együtt - vonja egyetlen szerv felső irányítása alá.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás

1954. december 5.

16 óra 45 perc

/Befejezte tanácskozását. . . folyt./ t Htj/Szl/PE P

A határozati javaslat elfogadása után megválasztották az új-tisztikart. Elnökké Szele Mihályt, a Vasipari Kutató Intézet igazgatóhelyettesét, főtitkárrá Martos Ferenc aspiránst, a Bányászati Kutató Intézet tudományos munkatársát választották.

A közgyűlés Szele Mihály elnök zárószavával ért véget.
/MTI/

FELSZABADULÁSI ÜNNEPSÉG PÉCSETT

vid PE P

Mintegy száz intézmény, tömcszervezet, üzcm, vállalat képviselői helyezték el vasárnap délelőtt Pécssett a szovjet hősi emlékmű talapzatára koszorúikat azoknak a bátor katonáknak az emlékére, akik tiz évvel ezelőtt a város felszabadításáért életüket áldozták. Az évforduló jelentőségét Györkő Antal, a városi tanács végrehajtóbizottságának elnöke méltatta, majd a honvédség diszsortúzet adott.

A felszabadulás tizedik évfordulóján Pécs város dolgozó népe a délután folyamán rendezvények egész sorával emelte ünneppé a napot. Pécsbányatelepen, a pécsi szénmedence legjobb üzemének lakótelepén, a "Zalka Máté" kulturotthon helyiségeiben "Felszabadulási béketalálkozóra" gyűltek össze a szénbánya hősei és hozzátartozói. Szabó Bezső főmérnök, országgyűlési képviselő beszéde után a bányász kulturgárda legjobbjai szórakoztatták az egybegyűlt nagyszámu közönséget.

Este a város valamennyi kulturotthonában tánc, vidám szórakozás mellett fejeződött be a felszabadulás tizedik évfordulójának ünneplése. /MTI/

69

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 18. kiadás

1954. december 5.

11 óra 10 perc

MÓRA FERENC RŐL NEVEZTEK EL A SZEGEDI TRAKTOROS- ÉS GÉPESZKÉPZŐ
IPARI TANULÓINTÉZETET

vid PE P

1954. december 5.

A szegedi MTH 600. traktoros- és gépészkepző iparitanuló-
intézet - amelyet a közelmúltban létesítettek - most tartotta név-
avató ünnepségét. Az intézetet a nagy szegedi íróról, Móra Ferenc-
ről nevezték el, aki több évtizeddel ezelőtt oktatott az egykori
szegedi tanonciskolában, amint ezt egyik híres novellájában,
"A kalcinált szódá"-ban megörökítette.

A névadó ünnepségen Móra Ferencről László Nándor, az
intézet Munka Érdemrenddel kitüntetett /vezetője/ emlékezett meg,
majd az intézet kulturtermében leleplezték Móra Ferenc portréját,
Tapodi György szegedi festőművész alkotását.

Az ünnepségek befejezésésként az iparitanulóintézet növen-
dékeinek diszszakaszai mekoszorúzták Móra Ferenc sírját és szobrát.
/MTI/

RADNÓTI EMLÉKÜNNEPÉLYT RENDEZETT A KÖLTŐ NEVET VISELŐ SZEGEDI
FIUGIMNÁZIUM

vid PE P

1954. december 5.

A szegedi középiskolák fiataljai vasárnap délelőtt zsu-
folásig megtöltötték a Szabadság-filmszínházat, ahol ez alkalommal
a költő nevét viselő szegedi fiugimnázium Radnóti emlékünnepélyt
rendezett. Az emlékbeszédet dr. Szörényi József tanár tartotta,
majd a Radnóti gimnázium tanárainak és diákjainak közreműködésével
kulturális műsor következett. Az iskola-színjátékosok a többi között be-
mutatták a "Bori táborban" című egyfelvonásos színművet, amelyet
tanáruk dr. Kálmán László Radnóti Miklós halálának tizedik évfor-
dulója alkalmából írt. A közönség lelkes tapsal jutalmazta a
szabbnél szobbnél Radnóti verseket és a többi műsorszámot is. /MTI/

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 19. kiadás

1954. december 5.

17 óra 10 perc

TIZENÖTEZREDIK IDEI LÁTOGATÓ A NYIREGYHÁZI MUZEUMBAN

vid PE P

1954. december 5.

Vasárnap ismét többször látogatója volt a nyiregyházi Jósa András Múzeumnak. Különösen sokan keresték fel azokat a termeket, ahol a város nagy fia, Benczur Gyula festőművész születésének 110. évfordulója alkalmából képművelést rendeztek. A három hatalmas teremben a századforduló híres magyar festőművészeinek 22 eredeti festményét és több értékes vázlatát helyezték el. Az egyik teremben kiállították Benczur festőművészét, kedves karos-székét és több emléktárgyát. Az október 10.-én megnyitott Benczur-kiállítást eddig mintegy kilencezren tekintették meg s tekintettel a nagy érdeklődésre, a múzeum vezetősége úgy határozott, hogy a kiállítás időtartamát meghosszabbítja.

Egyébként vasárnap tekintette meg a múzeumot az idén a tizenötezredik látogató. A 86 éves látogató múzeum történetében ilyen érdeklődésre még nem volt példa, sőt - a látogatókönyv tanúsága szerint - a felszabadulás előtt tiz esztendőnek kellett eltelnie, hogy a látogatók száma megközelítse a tizenötezret.

/MTI/

/fennálló

ROMÁN VENDÉGEK SZTÁLINVÁROSBAN

vid PE P

1954. december 5.

Vasárnap kedves román vendégek jártak Sztálinvárosban. A magyar-román kulturegyezmény 1955 évi munkatervének tárgyalására Magyarországra érkezett román kulturális delegáció vezetője és helyettese látogatott el első szocialista városunkba. Belu Nicolae-t, a Román Népköztársaság művelődésügyi miniszterhelyettesét és Mihail Ion-t, a Román Kulturális Kapcsolatok Intézetének alelnökét szeretettel fogadták a sztálinvárosiak. A tanácsházán Tapolczai Jenő tanácselnök tájékoztatta a vendégeket az új város fejlődéséről és kulturális életéről. A vendégek első utja a Bartók Béla Kulturházba vezetett, amelyet nagy érdeklődéssel tekintettek meg. A román vendégek távozásukkor gazdag könyvajándékot adtak át a kulturális igazgatójának, köztük a Románia felszabadulásának tizedik évfordulójára kiadott albumot, továbbá a román képzőművészek tizesztendő munkásságát tükröző gyűjteményt. A román vendégek azután megtekintették a Vasúti vásárnap is működő üzemeit, köztük a kohót és a Martin-Accinüvet. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 20. kiadás 1954. december 5. 13 óra 25 perc

ORSZÁGSZERTE TÉLAPÓ ÜNNEPSÉGEKET TARTOTTAK

Ö vid PE P

1954. december 5.

A kicsinyek nagy örömmel várták az idén is Télapó Ünne-
pét. Szerke az országban már szombaton megkezdődtek, s vasárnap
folytatódtak a Télapó Ünnepekek.

Debrecenben

már szombaton délután több iskolában tartottak Télapó Ünnepeket.
A Fűvészkert utcai általános iskolában - ahol három első osztály
van - négy órakor kezdődött az ünnepegek. A vidám kulturműsor után
jött a meglepetés. A nevelők és a szülői munkaközösségek által
közösen készített oszlopokat nagy juhászbundába öltözött Télapó
osztotta szét a kicsinyek között.

Vasárnap a többi között a Pacsirta utcai és a Vigkedvű
Mihály utcai általános iskolában és óvodában tartottak Télapó ün-
nepeket.

A délutáni órákban Debrecen egyik legnagyobb üzemében,
a Járműjavítóban rendeztek vidám Télapó Ünnepeket.

Szombathelyen

szombaton délután több üzemben, hivatalban, intézménynél tartottak
a dolgozók gyermekei számára Télapó Ünnepeket s mindenütt ajándé-
kokat osztottak a gyermekeknek.

Vasárnap az Uttörőház látta vendégül a kisiskolásokat.
A háztartási szakkör tagjai süteményt sütöttek és teát főztek a
Télapó Ünnepegekkel összekötött teadélutánra, amelyre a szülőket
is meghívták. A kézimunka szakkörben résztvevők izléeses Télapó cso-
magokat készítettek, amelyekkel a megjelent kicsinyeket ajándé-
kozták meg. Táncok, jelenetek, szavaleatok, ének- és zeneszámok
tették hangulatossá a szombathelyi Uttörőház Télapó Ünnepekeit.

Kaposvárott

a Somogy megyei tanács december 5.-én Télapó Ünnepeket rendezett
a megyei tanács nagytermében. Számos dolgozó és több száz gyerek
gyűlt össze és örömtől csillogó szemekkel figyelté a műsort. Ut-
törők és óvodások tartottak rövid előadást, majd a fehérszakállu,
puttonyos Télapó ajándékot osztott szét:

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás 1954. december 5.

19 óra 30 perc

/Országszerte Télapó. . . 1. folyt./ vid PE P

csokoládé télapót, piros csizmát, cukrot és képeskönyveket kaptak a megyei tanács dolgozóinak gyermekei.

Hasonló ünnepély zajlott le a megyei pártbizottság nemrég felavatott új klubhelyiségében s a helyőrségi tiszti klubban ugyancsak Télapó ünnepély során ajándékozták meg a gyermekeket.

Szolnokon

vasárnap az Uttörőházban tartottak hangulatos ünnepséget, amelyen Télapó megrajzolozta a gyermekeket. Délután az uttörők célzásban, asztali tekejátékban, találós kérdések megfajlásában, buzogánydöntésben, s több-tréfiás versenyszámban mérték össze erejüket. A vetélkedésben mintegy 270 uttörő vett részt. Télapó a legügyesebb kislánnyal szép babával, a legjobb eredményt elért fiúval pedig szájharmonikával ajándékozta meg. /MTI/

FELSZABADULÁSA TIZEDIK ÉVFORDULÓJÁN KULTURÓTHONT AVATOTT A
NÓGRÁD MEGYEI VANYARC KÖZSÉG

vid PE P

1954. december 5.

A Nógrád megyei Vanyarc község szlovák és magyar nyelvű dolgozói vasárnap kettős ünnepet ültek. Tíz évvel ezelőtt a megye községei közül itt jelentek meg először a felszabadulást hozó szovjet harcosok és most, a felszabadulás tizedik évfordulóján avatták fel - nagyrészt társadalmi munkában épített - új kulturóthonukat, amely Nógrád megye nyolcvanadik kulturóthona.

Jánosi Ferenc, a Hazafias Népfront Országos Tanácsának főtitkára mondott ünnepi beszédet.

- Kettős ünnepe van ma Vanyarc népének - mondotta a beszédében a főtitkár. - Felszabadulásuk tizedik évfordulóját és mint felszabadult életük jelképét, az új kulturóthon avatását ünneplik. Tíz éve, hogy a háború pusztított itt és ma a magyarok és szlovákok közös összeforesha eredményeként a község dolgozóinak évtizedes vágya teljesült, amikor felépült Nógrád megye nagy szülöttjéről, Madách Imréről elnevezett községi kulturóthon.

/Magyarok

/folyt. köv.:/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás

1954. december 5.

19 óra 15 perc

/Felszabadulása tizedik. . . folyt./ vid PE P

Jánosi Ferenc beszéde után az uttörők szlovák és magyar dalokkal, táncokkal szórakoztatták az ünnepségre összerült vanyarcai dolgozókat, a vanyarcai szlovák népi együttes pedig saját gyűjtésű népdalokat, népi táncokat adott elő. Este a Faluszinisz vendégszerpelt az ünneplő községben. /MTI/

JÁNOSHALMÁN MEGALAKULT BÁCS MEGYE EGYIK LEGNAGYOBB GYÜMÖLCS-
TERMELŐ SZAKEGYESÜLETE

vid PE P

1954. december 5.

December 5.-én, vasárnap Bács megye egyik legnagyobb szőlő- és gyümölcstermelő körzetében, Jánoshalmán megalakult az egyéni gazdálkodók gyümölcstermelő szakegyesülete.

Jánoshalma régen híres jonathán és husvét-i rozsmaring almájáról, amelyekből évente több mint ezer vagonnal szállít a fővárosi fogyasztóknak és exportra. Kajszi- és rózsabarc ekja is bátran vetélkedhet minőség tekintetében a kocsenéti barackkal. Jánoshalmának több mint nyolcezer holdra kiterjedő gyümölcstermelő körzete van, ahol sok szőlőtőke és gyümölcsfa vár pótlásra, felújításra, s a meglévő is gondosabb kezelést igényel. Ehhez azonban több pernetező anyagra, munkaszükségletre van szükségük a jánoshalmi és környékbeli gazdáknak és ezek mellett nagyobb összefogásra is. Ezért fogadták különösen örömmel és lelkesedéssel a gyümölcstermelő szakegyesület életrehívását Jánoshalmán. Az alakuló gyűlésen több mint kétszáz egyénileg gazdálkodó, szőlő- és gyümölcstermelő dolgozó paraszt gyűlt össze a volt "Gyümölcs-kör" helyiségében, amelyet a tanács most az újonnan megalakult egyesületnek juttatott.

Inanits Miklós, a megyei tanács szőlőtermelési felügyelője ismertette a magyar gyümölcstermelés múltját, beszélt az egyes gyümölcstermelő tájékozódók kialakulásáról, az új szakegyesület megalakulásának jelentőségéről, majd ismertette a működési alapszabályzat tervezetét. A vitában számos kérdés, javaslat hangzott el az egyesület munkájára vonatkozóan. Többi között hatásosabb intézkedést kértek a termelők a mezeti tolvajlások, különösen a falopások megszüntetése érdekében. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás 1954. december 5.

19 óra 55 perc

SZTÁLINVÁROSBAN VASÁRNAP MEGKEZDŐDÖTT A FELSZABADULÁSI ÜNNEPSÉGEK SOROZATA

vid PE P

1954. december 5.

Az egykori Dunapentelén, a mai virágzó Sztálinváros területén, tíz évvel ezelőtt, 1944. december 6.-án virradt fel a szabadság hajnala.

Vasárnap délelőtt képzőművészeti kiállítás nyílt a városi muzeumban, azoknak a képzőművészeknek alkotásaiból, akik a Képzőművészeti Alap sztálinvárosi otthonában a megnyitás óta eltelt másfél év alatt hosszabb-rövidebb időt töltöttek. A képek mind a magyar nép alkotó erejét tükrözik, az embert mutatják be békés építómunkája közben. Tizennégy művész, köztük a Kossuth-díjas Bencze László alkotásai láthatók a kiállításon, amelyet Székely Zoltán, a Képzőművészeti Múzeum tudományos kutatója nyitott meg.

Az évforduló előestéjén az egykori pentelei fennsíkron a város ifjúsága lampionos menetben vonult az óvárosi szovjet hősi emlékmű elé. Csoltó Dezső, a városi DISZ bizottság titkára, mondott ünnepi beszédet, majd koszorúkkal borították el az emlékmű talpzetát.

Az óvárosi kultúrteremben "A magyar nép harca a szabadságért" címmel ünnepi emlékestet rendeztek. Borchy Anna előadását illusztráló költeményekkel, dalokkal és énekszámokkal, valamint táncszámokkal mutatják be a magyar nép sokévszázados harcát a szabadságért. Az előadást tánc követte. /MTI/

ÜNNEPSÉGEK MISKOLC FELSZABADULÁSÁNAK TIZEDIK ÉVFORDULÓJÁN

vid PE P

1954. december 5.

A borsodi iparvidék, a "magyar Ural" központjának, Miskolcnak felszabadulása tizedik évfordulója alkalmából vasárnap számos ünnepséget rendeztek.

Délelőtt a jelmondatokkal, zászlókkal feldiszitett miskolci utcákon a város dolgozói, a pártszervezetek, a tanács, a tömegszervezetek képviselői vonultak fel a szovjet hősi emlékművekhez, amelyek talpzetára elhelyezték az emlékezés és a hála koszorúit. Csaknem ötven vörös székfü- és rózsakoszoru borította be az emlékművek talpzetát.

/folyt. köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 24. kiadás 1954. december 5. 10 óra 45 perc

/Ünnepségek Miskolc. . . folyt./ vid PE P

A városi tanács rendezésében tartották meg a "tizéves gyermekek" találkozóját, amelyre csaknem háromszáz nevetőszemű, egészséges gyermek gyűlt össze. A gyerekeket a kedves ünnepség során megajándékozták.

Délután a zeneiskola nagytermében a város egykori partizánjai gyűltek össze. Az elnökségben helyet foglalt Rónai Sándor, az Országgyűlés elnöke, Miskolc országgyűlési képviselője, Fekete-Mihály, az egykori miskolci partizánok egyik vezetője, a Pest megyei tanács elnöke, a tanács, a Hazafias Népfront, és a tömegszervezetek képviselői, s az egykori miskolci partizánok. Jelen volt az elnökségben Sz. J. Rogov, a Szovjetunió debreceni konzulátusának vezetője.

Szabó Lajos alezredes emlékezett vissza a partizánok tevékenységére, majd színvonalas kulturműsor szórakoztatta az egybegyűlteket. /MTI/

ÁSVÁNYRÁRÓ FELEPÜLT

vid PE P

1954. december 5.

Az Árvízvédelmi Kormánybiztosság július 15.-én a következő jelentést adta ki:

"Ásványrárónál egy gyorsan kifejlődött, töltés alatti vízbetörés csütörtökön reggel háromnegyed tizenegy órakor a töltést átszakította."

A hír gyorsan terjedt a Szigetközben s hamarosan az egész országot bejárta Ásványráró neve. A katasztrófa színhelyére összpontosult minden erő. A töltésen támadt résen iszonyatos erővel zudult a hatalmas tömegű víz a falura. Csak a hős védőknek, derék honvédeinknek köszönhető, hogy emberéletben nem esett kár: mindenkit kimentettek a faluból.

Három hétre elbucsztak falujuktól az ásványráróiak, amikor pedig a víz elhuzódásával visszatértek, siralmas kép tárult a szemük elé. A falu romokban hevert. 248 ház összedőlt, 150 erősen megromlásodott. Az ásványráróiak azt sem tudták, mihez kezdjenek. Megrendülten kerégtéltek a romokban, szarítgatták az előkertült holmikat.

/folyt. köv./

M F I B E L F Ö L D I H I R E K

B 25. kiadás

1954. december 5.

24 óra perc

/Ásványráró felépült. . . 1.folyt./ vid PE P

A tanács azonnal munkához látott és augusztus ötödikére falugyűlést hívott össze, amit azóta is faluépítő közgyűlésnek emlegetnek Ásványrárón. Itt ismertették a község lakóival a minisztertanács határozatát, amely kimondta, hogy az újjáépítéshez az építési anyagot az állam biztosítja. Itt fogadták meg a község lakói, hogy december 15.-re felépítik otthonukat és szebb, különb falut hagynak f. . .

Ettől a naptól kezdve nem volt tétlenkedő, csüggedő ember a faluban. Hatélmás mennyiségű építőanyag érkezett. A többi között hatmillió téglát, hetven vagon meszet, hetvenhárom vagon cementet, 346.000 cserepet, rengeteg palát, faanyagot, 591 ablakot, 500 ajtót szállítottak a község újjáépítéséhez. Hat és félmillió forint értékű építőanyag érkezett összesen, de megjöttek a szakmunkások is és 150 építőipari munkás dolgozott állandóan a faluban. Gombamódra nőttek ki a földből a házak. Új utcasorok keletkeztek. A közvetlenül a Duna mellett fekvő Dunasort áttelepítették. A szilvaskerti Szerszámgépyár utca, az Árpáskert teljesen új része Ásványrárónak. Az ország támogatásával az ásványráróiak szivós munkájával újjáépült a falu.

Vasárnap avatták fel az újjáépült községet. Ünnepi díszet öltött a falu. Az új vöröstéglás házakat fellobogózták. A sárga keretű ablakokba piros muskátlit raktak. A főtéren a győri Wilhelm Pieck . . . Vagon és Gépyár fuvószenekara pattogó indulókat játszott. Az ünneplőbe öltözött ásványráróiak egyre sűrűbb sorokban igyekeztek az avatási ünnepség színhelyére: a moziba. Itt gyűlt egybe vasárnap délután a falu népe, itt gyűltek össze az építőmunkások, akiknek munkájával született újjá Ásványráró. Eljött Nezvál Ferenc, a város- és községgazdálkodási miniszter első helyettese, Brutyó János Építőügyi miniszterhelyettes, Markó Gyula, a Munka Vörös Zászló . . . kitüntetéssel megíci tanácselnök.

Erdemrendjével

Sokan kint rokedtek a tégas mozihelyiséből, . . . úgy hallgatták Markó Gyula beszédét, aki emlékezett a nehéz napokra, méltatta a közös munka eredményeit. . . néphadseregünk bátor harcosait, akik embereket, idősöket és pályás csecsemőket, asszonyokat és gyermekeket mentettek. Köszönetet mondott az építőknek: a Dinnyés brigádnak, Tóth József darus brigádjának, az ifjúmunkás Policsek brigádnak, a fára tságot nem ismerő gépkocsivezetőknek.

△Méltatta

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás

1954. december 5.

2,1 óra — perc

/Ásványráló felépült. . . 2.folyt./ vid PE P

Az építés nagy munkájáról beszélt Pápai Géza, a község helyreállítási biztosa is, majd az új háztulajdonosok nevében Beke Géza tízgyermekes dolgozó paraszt mondott köszönetet a sok-sok segítségért a pártnak, a kormánynak, az egész országnak.

A beszédek elhangzása után egy ideig még együtt maradt az ünneplő tömeg: a kulturesoportok műsorán szórakoztak. Ezután a földművesszövetkezetbe mentek át, ahol dalolva, táncolva ünnepeltek tovább. Vigadva ünnepelt a falu, s aztán ezen az éjszakán 398 család már újjáépített szép otthonában hajtotta nyugalomra fejét. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 27. kiadás

1954. december 5.

21 óra 30 perc

IDŐJÁRÁSJELENTÉS

& P E P

A Meteorológiai Intézet jelenti december 5.-én, vasárnap este 21 órakor:

Több helyen eső

Az Atlanti óceán felől érkező paradus lég hullámok Európa nyugati felében továbbra is enyhe, de csapadékos időjárást okoznak.

Hazánkban vasárnap erősen felhős volt az égbolt és több helyen esett kisebb eső. A hőmérséklet napközben 5-8, Pécsen 9 fokig emelkedett. Budapesten vasárnap 21 órakor a hőmérséklet 5 C fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 761 mm, alig változik.

Várható időjárás hétfő estig: változó felhőzet, több helyen eső. Időnként élénkebb nyugati, és zaknyugati szél. A Dunántulon gyenge éjszakai fagyok. Nappal az enyhe idő tovább tart.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel nyugaton mínusz 2 - plusz 1, máshol 1-4, legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn 5-8 fok között.

A Duna vízállása vasárnap reggel Budapestnél 206 cm.
/MTI/

65
- - - -
V é g e